

老旧楼宇“腾笼换鸟”，烟火气与时尚范儿并存——

# 政策发力，城市更新提速

住房城乡建设部近日发布的数据显示，2024年全国新开工改造城镇老旧小区5.8万个，超额完成5.4万个的年度目标任务。

今年以来，国务院常务会议、全国城市更新工作部署视频会议等陆续研究推进和实施城市更新，各地也纷纷加大政策出台力度。

## 多点开花 城市更新提质加速

遇到好天气，家住成都市锦江区金红苑的甘阿姨和邻居们都爱搬椅子在小区院坝晒太阳，“以前路面坑洼、下雨积水，过道黑灯瞎火、线缆杂乱，大家都想着往外搬。”甘阿姨说，“改造以后路面刷新、楼道整洁、雨污分流，大家又舍不得走了。”

2024年，成都持续推进城镇老旧小区改造工程，全年改造小区455个，相较于上年增加209.5%。

放眼全国，多地正持续加快城市更新节奏。驱车来到上海市普陀区“真如境”片区，商业综合体、写字楼群、剧院、公园、住宅等功能一应俱全。谁能想到，这里曾是上海中心城区规模最大的城中村——红旗村。

“城市更新不仅改善了城中村的破旧面貌，还通过腾笼换鸟进行产业升级。”原红旗村村委会干部归伟俊说，这里以前充斥众多传统初级市场，如今正成长为数字科创产业聚集区。



鼓动北约扩员、借机控制欧洲能源、大发战争财——

# 美国渔利 欧洲不满

2月24日是乌克兰危机全面升级三周年。三年来，在这场冲击欧洲地区政治安全、影响全球经济发展的危机中，美国始终将自身利益和战略布局置于首位，鼓动北约扩员、施压欧洲军援、借机控制欧洲能源、大发战争财，而今为了攫取更多利益撇开欧洲并以索取矿产资源为目的向乌克兰施压。其一系列行为显示美国同欧洲盟友分歧加剧，或将进一步激发欧洲战略觉醒与自主。

## 利用欧洲

乌克兰危机是多重因素长期交织相互作用的结果，真正的“幕后黑手”是美国。二战结束后，美国为了控制欧洲，在经济上推行马歇尔计划，从而在一定程度上左右欧洲经济走向与发展政策；在安全上主导建立北约，将欧洲多国纳入其军事同盟体系，将欧洲防务深度捆绑在美国战车上。冷战结束后，美国先后五次鼓动北约东扩，不断挤压俄罗斯的地缘安全空间，成为乌克兰危机升级的重要根源。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说：“美国和北约对俄方担忧置若罔闻，它们只关心维持霸权，并不断违背冷战结束后所承诺的与俄合作政策。”

乌克兰危机全面升级后，美国一面借战事试图削弱和拖垮俄罗斯——联合欧洲对俄实施经济制裁、持续军援乌克兰，一面借机压榨欧洲——在欧洲大发能源财、军火财，加紧对欧洲的掌控。

分析人士指出，美国在国际关系中以意识形态对立展开地缘政治博弈，其

战略目标在于防止任何一个能够挑战其霸权地位和战略利益的国家崛起。欧洲则被当作工具，用来维护美国利益优先及其主导的世界单极秩序。

## 美国渔利

乌克兰危机全面升级三年间，俄罗斯和乌克兰都损失巨大，欧洲多国经济陷入困境，而美国却在能源贸易、对乌援助和对欧战略等多方面渔利颇丰。

三年间，在美欧对俄全方位制裁之下，欧洲国家从俄油气进口大幅减少，美国借机“补位”，一跃成为欧洲地区最大的液化天然气供应国。伦敦证券交易所集团数据显示，2024年欧洲市场份额已占美国液化天然气出口总量的55%。荷兰石油和天然气领域专家罗纳德·德佐特说，从美国进口的高昂物流成本最终都转嫁给了欧洲国家的消费者和企业。

三年间，美国向乌克兰提供军事援助时，借机向欧洲出售更多武器，推动了美国军工企业集体繁荣。美国还借乌克兰危机促成北约“北扩”，进一步加深了欧洲对美国的安全依赖。

美国《华盛顿邮报》援引一份智库报告的数据说，美对乌援助中只有远小于半数的资金送往海外，剩下的都花在了美国自己身上。根据耶鲁大学管理学院一份报告，美国的国防合同商拿到了数百亿美元，新建了超过100个工业生产设施。

中国人大大学全球治理与发展研究院院长周琪指出，这场危机让北约欧洲成员重新认清一个现实：它们只能在美国的保护伞下保护自己。尽管欧盟有各种计划和雄心，但始终未能

真正实现战略自主。

## 欧洲不满

美国新一届政府上任后推行“美国优先”政策，试图利用乌克兰问题攫取更多政治和经济利益。特朗普政府不仅拿对乌援助做交易，换取能让美国大幅获利的矿产协议，还多次公开批评欧洲国家在北约框架下“搭便车”，要求其大幅增加军费开支，用于购买美国军火。同时，特朗普政府推进与俄罗斯的直接谈判，将乌克兰和欧洲排除在外，被欧洲视为赤裸裸的背叛，引发欧洲多国不满。

意大利国际事务研究所所长纳塔莉·托奇认为，若华盛顿意图积极削弱欧洲，欧洲领导人不应再以增购美国武器和天然气来取悦美方，而应采取截然相反的策略。欧洲应该通过逐渐减少对美国的依赖来加强防御。

24日，马克龙作为欧洲的代表访美，试图让特朗普就欧洲在乌克兰问题上的集体立场。然而从会晤后共同召开的新闻发布会来看，两人分歧严重。

欧洲对外关系委员会的研究主管杰里米·夏皮罗认为，欧美最近的争端，特朗普政府关于“控制格陵兰岛”的言论以及即将对欧洲产品加征关税，都凸显跨大西洋关系的深刻裂痕。

美国战略与国际问题研究中心欧洲、俄罗斯及亚欧项目主任马克斯·贝格曼指出，美欧过去偶尔出现的裂痕总是可以修补，但“即刻到来的冲突可能会永远改变跨大西洋关系的性质”。他表示，欧洲未来应更多考虑和规划自主道路。

新华社北京2月25日电

## 农业农村部抓好八方面工作 落实中央一号文件部署

据新华社电 记者2月25日从农业农村部获悉，农业农村部近日印发《落实中共中央国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村振兴战略的意见》，部署8方面40项具体工作举措，千方百计促进农业增效益、农村增活力、农民增收，扎实推进农业农村高质量发展。

实施意见提出，2025年农业农村部将重点抓好八个方面工作。一是全方位夯实国家粮食安全根基，抓好粮食等重要农产品稳产保供。

二是巩固拓展脱贫攻坚成果，守住不发生规模性返贫致贫底线。三是持续提升农业物质装备水平，增强农业科技创新体系整体效能。四是推进农业发展全面绿色转型，促进农业高质量发展。五是持续壮大乡村特色产业，着力拓宽农民增收致富渠道。六是持续提升乡村建设和乡村治理水平，扎实建设宜居宜业和美乡村。七是进一步深化农村改革，激发农业农村发展活力。八是强化要素体制机制保障，推动各项任务落地见效。

## 韩国高速公路在建桥梁坍塌 两名中国人遇难

新华社首尔2月25日电 中国驻韩国大使馆25日向新华社记者证实，已接到韩国警察厅通报，韩国首尔世宗高速公路在建桥梁坍塌事故中有两名中国人遇难、一名中国人受伤。

事故发生后，韩国代总统崔相穆向各部门下达紧急指示，动员人力和设备优先抢救人员。消防部门14时30分宣布结束搜救时说，共有10名工人在事故中被压，现场发现了3名死者，另有1人在送医后死亡，还有5人重伤、1人轻伤。

当地电视台播放的行车记录仪视频显示，发生事故的在建桥梁连接两处山地，巨大的桥板从约50米高处呈V字垮塌，地面扬起巨大灰尘。

## 普京表示俄美可考虑多领域合作 两国企业“正在接触”

新华社莫斯科2月24日电 俄罗斯总统普京24日说，为解决乌克兰危机等问题，俄美两国必须迈出增进互信的第一步。俄美可考虑在多个领域合作，两国企业“正在接触”。

据克里姆林宫网站24日消息，普京当天在莫斯科州接受俄罗斯电视台记者扎鲁宾采访时说，为解决包括乌克兰危机在内的复杂甚至尖锐问题，俄罗斯和美国必须迈出致力于提升两国间信任水平的第一步。俄美在沙特阿拉伯首都利雅得的会谈对此作出了努力，双方未来可能举行的其他高级别接触也将为此努力。

普京说，他同美国总统特朗普的通话，以及两国代表团在利雅得的会谈，都涉及了乌克兰危机相关议题，但尚未就危机本身展开实质性讨论，双方商定将着手这项工作。

普京还表示，需要欧洲参加乌克兰危机谈判进程，“欧洲之前拒绝与俄罗斯谈判。如果他们想回来，那没问题”。普京还说，乌克兰总统泽连斯基拒绝与俄罗斯开展和谈。

日前，特朗普签署文件，宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。普京强调，多年来，美国的贸易政策与制裁相关联，俄方认为这些制裁非法且有损世界贸易和经济。该贸易政策给俄方或制裁实施者都造成损失。

普京认为，俄方可以考虑与美国企业在铝业领域开展合作。美国铝业企业在俄运营，能获得可观收入，相应数量的铝也能以完全可接受的价格进入俄国内市场。俄美在稀有金属及能源等领域合作也值得考虑。

当扎鲁宾询问俄美是否正在乌克兰危机谈判框架内讨论重大经济项目时，普京回答：“是的，我们的一些公司正在接触，讨论此类经济项目。”

普京12日同特朗普通电话。特朗普当天在社交媒体上发文说，美俄双方同意就结束俄乌冲突进行“紧密合作”，并派遣各自团队“立即开始谈判”。18日，美俄两国代表团在利雅得举行会谈，就相关问题达成共识。

## 马斯克喊话美联储政府雇员 两次“不交周报”就将被炒

新华社华盛顿2月24日电 美国政府效率部负责人埃隆·马斯克24日说，如果联邦政府雇员第二次对汇报上周个人工作进展的要求熟视无睹，则面临被解雇。

马斯克24日在社交媒体发文说，根据美国总统特朗普的想法，若联邦政府雇员第一次不对要求汇报上周个人工作进展的邮件进行回复，“他们将获得一次机会”，“第二次不回复将导致被解雇”。

另据美国媒体报道，特朗普24日在与到访的法国总统马克龙会晤期间说：“他（马斯克）正在做的是要表明，‘你究竟是不是在工作？’。”特朗普称，很多人没有回复邮件是因为“这些人甚至根本不存在”。

马斯克此前曾在社交媒体上写道：“所有联邦雇员将很快收到一封电子邮件，要求了解他们上周完成的工作。未作回应将视同辞职。”上述电子邮件已由美国人事管理局

22日晚发出，题为《你上周做了什么？》，媒体获取的邮件内容显示，联邦雇员被要求列出“五项上周业绩”，回复时间截至美国东部时间24日23时59分。

据媒体报道，美国联邦检察官办公室等机构向雇员发送电子邮件，建议他们先别急于回复人事管理局发的“汇报工作”邮件，待该部门核实邮件内容并制定回复规范后再行动。国家海洋和大气管理局提醒员工，人事管理局的邮件内容“不合常规、出人意料，需要管理部门进一步核查”。

特朗普今年1月20日在宣誓就职当天签署行政令，组建由马斯克牵头的名为政府效率部的顾问委员会，并声称这将大幅削减联邦开支，以恢复联邦政府的能力和效率。近期，政府效率部因获取多个联邦政府部门信息，遭多方批评，并在多地引发抗议。



唐代壁画系列特展在台开启终章展。2月25日，观众在欣赏唐代壁画高清数字打印图像。新华社照片

## 要闻速览

■记者25日从公安部获悉，2024年，全国公安机关深入开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动，快侦快破拐卖现案，集中攻坚拐卖积案，累计侦破拐卖现案、积案550余起，抓获一批拐卖犯罪嫌疑人，找回一批失踪被拐妇女儿童，其中被拐时间最长达30年之久。

■记者25日从农业农村部获悉，今年老旧农机报废补贴将进一步扩围，补贴标准也将显著提高。

■国际乒联25日公布最新一期世界排名，中国运动员林诗栋、孙颖莎分别在男、女子单打项目上领跑。

■记者25日从光大银行获悉，截至2月中旬，光大银行累计走访小微企业超万家，已为支持小微企业融资协调工作机制所推荐的清单内1.3万余户小微企业授信超1000亿元，累计实现贷款发放超800亿元。

■香港迪士尼乐园度假区25日举行新闻发布会公布2024财政年度（2023年10月1日至2024年9月28日）业绩及度假区最新发展。数据显示，2024年香港迪士尼净利润达8.38亿港元，入场宾客总数770万人次，均创2005年开园以来新高。

■韩国总统尹锡悦弹劾案庭审的第11场，即最后一场辩论25日下午在韩国宪法法院举行。下午2时辩论开始时，尹锡悦尚未离开开庭首尔拘留所。

据新华社电